

H 美舍河治水 (上)

问诊 河之痛

外来水倒灌——污水直排

一切准备就绪。2016年7月30日午夜，海口海达路污水支管即将接入海甸五中路污水支干管。此法被大多数人认为是解决当时鸭尾溪黑臭水体的重要措施之一。

海口市水务局供排水处副主任曾卫华心里却十分忐忑。此前，他曾与工程方激烈争执过，认为直接连接两条污水管可能效果适得其反。曾卫华的理由是，打开海甸五中路污水支干管、人民大道污水总管井盖，目测水位很高，支管接进来，污水可能往低水位反排。

到7月31日凌晨5时接通两条管道，眼前的景象不幸被曾卫华言中——支干管污水大量涌入新修的海达路污水支管，并从末端截流处溢出，倒灌进了鸭尾溪。于是，施工人员慌忙阻断连接处，后来采用水泵抽排的方式，才将支管污水送入干管。

“如此高的水位，需要立刻核

定白沙门污水处理厂收纳的污水浓度。”王晨听完这个故事决定立刻着手检测。

王晨是中国城市规划设计研究院(以下简称“中规院”)城镇水务与工程研究分院能源所副所长。此时，中规院已经开始为海口治水提供技术支持。王晨和团队伙伴们详细调研了全海口水体。

待到白沙门污水处理厂检测，果然每天满管的污水输送进厂，浓度却相对较低，处理效率也随之降低。

“一定有外来水稀释了污水。”王晨断定。

作为城镇水务专家，王晨明白这种现象是南方许多城市的通病。城市污水处理率表面上看年年提高，实际存在污水漏排偷排、外来水(河水、海水、地下水)倒灌污水管网等问题。一方面，外来水混入污水系统，造成满管占用污水厂处理空间；另一方面，污水混入雨水管网直排入河水、沟渠。

末端截污——不彻底

“不让污水排进美舍河，将其拦截入管道，排进污水厂处理就是了！”

一提到河水治污，这个办法立刻从人们脑子里冒出来，因此以往治水的重心放在了“末端截污”。

照理，城市给排水系统中，雨水与污水应该各走各的通道。但老城区传统排水方式未能雨污分流，因此，过去治污就在雨污合流排向河水或沟渠等水体的岸边做截流。把截流井安装在原合流管与截污管之间的连接处上，旱天污水可以直接流进截污管，大雨天则要求高浓度的污水进入截污管，低浓度的排水进入河水或沟渠。

然而事与愿违，当城市区域人口越来越多，污水管的设计开始超负荷。加上管道老化，管道错接、漏接，排水系统历史遗留问题多，如污水管系统不畅，河水或海水位高时倒灌进截污管；管道破损，污水往外渗，地下水往污水管内渗等现象较为普遍。

被“疏远”的河——“三面光”

河水脏了，人们对待河流的态度变得越来越疏远。近在咫尺的河水，与人心产生了距离。

海南不少群众首次听到“三面光”这个词，是2015年4月24日、25日，北京大学建筑与景观学院院长俞孔坚分别在三亚、海口，为琼南和琼北的市县领导干部讲授生态城市课。

俞孔坚解释，“三面光”指河道、渠道在其底坪和两侧立面均用水泥砂浆浇筑，以起到防漏防渗，以至防洪的作用。

“这样的修筑是没有生命的，没有弹性的，水跟土地系统是割裂的，而且跟城市也是割裂的。它使得滨水的城市看不到水、用不到水，或者听不到水。”俞孔坚说，“三面光”的河道，弊端在于河流自我更新、自我繁衍、自我净化的能力丧失了。

失去了灵动的生命，河流如同

调查显示，海口排水系统下游近17.6公里的主干管网处于满管状态，上游部分支干管也处于高水位运行状态。由此可以推导出，末端截污，只截住了部分污水，没有根本解决排水管道结构性缺陷和排水口的不完善等问题，截污不彻底。

未能进入排水管道的污水无处可去，只能溢流进河水，河水的底泥越积越多。

然而渗入美舍河的污染还不止这些。海口市治水办有关负责人介绍，美舍河上游存在农业、养殖业等面源污染，管网不完善地区的污水直排问题；中下游除了渗漏水量大、管道满流，污水直排入河，还有初期雨水污染，合流制溢流污染，底泥、垃圾等内源污染。

2016年6月，海口水环境治理工程正式启动，美舍河沿岸排水口边治理边排查，最终摸清共338个，其中排污(包括合流)口129个，雨水口209个。

生了病，并逐渐恶化，趋势不可挡。

在王晨眼里，用“城市病”来分析美舍河，分为“人”和“城”两个视角。人感受到的，是河流脏了、臭了、易涝，河流边缘绿地空间减少，人不敢亲近河水。迈瀛村36岁居民李丽菊说，小时候常在美舍河边玩耍，抓田螺、摘荷花。当美舍河两岸修筑起水泥护堤，现在已经很少能见到鱼虾蟹的身影，下河游泳更是不可能。

从城的视角来看，为了解决排水、保障洪涝期的安全，河道渠化、河岸硬化，管网如织却漏洞百出，截污不彻底等。

“为了安全，人们修筑坚固的河道，以求多重防护；硬化的河岸和被城市扩张占领的湿地，失去了自然吸纳水系的功能，洪涝愈发明显。”王晨认为，如此一来，治水成了一个死循环。

■ 本报记者 刘贡 叶媛媛 计思佳



纵贯海口南北的美舍河。 本报记者 张茂 摄

核心提示

树立“绿水青山就是金山银山”意识，根植“山水林田湖是一个生命共同体”理念，在今天的海口，突出表现为推进水体治理、建设海绵城市的实践。此实践，让全市人民感受到海口在加快发展过程中依然有着“望得见山、看得见水、记得住乡愁”的情怀。

31条水体治理在海口同时铺开，美舍河是最长、最难的一条。省委常委、海口市委书记张琦说，美舍河治好了，海口就没有治不好的水。

但美舍河到底问题出在哪里？

若既要了解问题的症结，又要全面地理解它，不妨从“城市病”与“水系统”两个角度来剖析。前者市民能切身体会到，后者则从专业层面来阐述。以问题为导向，以生态为核心，才能清晰地还原美舍河的过去，捕捉其变化轨迹，把握未来我们需要的方向发展。

讲美舍河治水故事，还得从鸭尾溪说起。

扫码看动深读

(见报当日8时更新)



海南日报客户端

南海网专题

视频拍摄：刘贡
视频剪辑：吴文惠

寻找源头——自净功能尚存

50%。

此次治水启动前，3条水沟进入沙坡水库时的水质并不佳，但经过水库的自净，从连接坝处下泻入美舍河道的水质反而有所提高。

约40米宽的河面，河水清浅。治水前，上游两岸各有数个明沟往河里散排着水量不同的水体。即便如此，至椰海大道，石块、水草从河床里露出来，美舍河水看上去仍比较清澈。

“尽管我们从源头起，就没有给予美舍河足够的防护，但河水依然通过自身能力，自我平衡，自我净化。”海口市治水办有关负责人认为。

显然，历史上的美舍河，作为一条自然河流，除了具有水源供应、交通运输和水产养殖功能外，还具有输水、泄洪、水生生物栖息、纳污降解、调节气候、补给地下水、观赏娱乐等多方面的功能。然而随着城市化发展，功能已随之改变。

偏重安全——中下游功能受限

显然超过了水生态。

“美舍河上游汇水面积大，造成下泻的客水流量大。雨季、台风时，不得不提防薄弱环节。”海口市水务局局长陈超说。

以河口河段为例，西岸居民楼房地势看上去与堤岸协调，东岸居民楼房地势却比河水还低，两岸地势高差1:2以上。

再以东风桥(文明东路)以下为例，当海潮与洪水同步上涨时，极容易造成局部内涝。

很多时候，人们驱车在大马路上，两岸高楼林立，不留意是决不会发现脚下有一条河流正从涵洞里穿过。如车水马龙的高登街路口，曾经就是美舍河与河口河分流之处。许多年前，美舍河的一部分从河口河流向南渡江，曾为南渡江的支流。

美舍河再经过红城湖延长线、国丰桥、海府二横路、海府一横路、振兴路、邦路、白龙南路、文明东路，最后从长堤路汇入海甸溪。

多年治理美舍河中下游，处处以水安全至上。水安全的重要性

显然超过了水生态。“此次生态修复治理前，美舍河中下游的主要功能，已经局限在观赏娱乐、纳污排泄通道等方面。”陈超认为。

人为干预——补水治理未能断根

经过多年反复治理，从表面来分析美舍河中下游水质，已经意义不大。原因在于从河口河开始，美舍河已经人为注入了南渡江水。

“一冲了之”“一盖了之”“一填了之”的治污办法，依然没有从根本上解决问题。王晨认为，“一冲了之”，污水被冲去了下游或大海，污泥沉淀在河底，没有对污染物进行降解，只是转移。

即便是丰水季节，美舍河上游也无法提供源源不断的水源。南渡江补水一定程度上缓解了污染矛盾，但并非治污的根本。

“水的适当流速和流动性有利于水体改善，但不能立足外部调水，而应促进水体内在的循环。”王晨认为，截污、蓄水，让水资源生态再生，才是最终的解决之道。

此外，伴随堤岸固化，为了美观，美舍河河岸的植被进行人为改

B | 水系统

“水系统”，指对水的研究应该分水资源、水环境、水安全、水生态、水文化、水景观六个方面。我们认识美舍河，亦离不开这六个方面。

美舍河发源于羊山地区的沙坡水库，纵贯海口南北，流经龙华、琼山、美兰三个区，由海甸溪汇入大海，被誉为府城地区的母亲河。

2月15日，海口市国兴大道滨水景观带，挖掘机正在美舍河堤岸作业。美舍河5条生态修复示范段同时施工，通过生态修复方式提高河水自净能力。

本报记者 张茂 摄

敬请关注深读版《美舍河治水》下篇——施治